高二物理第六周周练卷
命题人：帅利民
学校：__________姓名：__________班级：__________考号：__________
一、单项选择（每题8分）
1、一质量为m的铁锤，以速度v竖直打在木桩上，经过[image: image48.png]


时间后停止，则在打击时间内，铁锤对木桩的平均冲力的大小是（     ）
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2、 如图所示,质量为M的小船在静止水面上以速率v0向右匀速行驶,一质量为m的救生员站在船尾,相对小船静止.若救生员以相对水面速率v水平向左跃入水中,则救生员跃出后小船的速率为(　　)
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3、如图所示,A、B两个木块用轻弹簧相连接,它们静止在光滑水平面上,A和B的质量分别是99 m和100 m,一颗质量为m的子弹以速度v0水平射入木块A内没有穿出,则在以后的过程中弹簧弹性势能的最大值为(　　)
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4、两个带相同电荷量、同种电荷的带电粒子，质量不同，同时以大小为v0而方向相反的速度垂直场强方向进入场强为E的同一足够大的匀强电场中，如图所示，不计重力，而且它们在场内也不会相碰．在粒子射入电场经时间△t后，下面说法正确的（　　）
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A．速度有可能相同
B．动量有可能相同
C．动量变化相同
D．动能变化相同
二、多项选择
5、从塔顶以相同速率抛出A、B、C三小球，A球竖直上抛，B球平抛，C球竖直下抛．另有D球从塔顶起自由下落，四个小球质量相同，落到同一水平面上．不计空气阻力，则(　  　)
A．落地时动能相同的小球是A、B、C        
B．落地时动量相同的小球是A、B、C
C．从离开塔顶到落地过程中，动能增量相同的小球只有A、B、C
D．从离开塔顶到落地过程中，动量增量相同的小球是B、D
6、如图所示：一轻弹簧左端固定在足够长的木块A的左端挡板上，右端与小物块B连接，A、B及A与地面间的接触面均光滑．开始时，A和B均静止，现同时对A、B施加大小相等、方向相反的水平恒力F1和F2．则从两物体开始运动到以后的整个运动过程中（弹簧形变始终不超过其弹性限度），对A、B和弹簧组成的系统，正确的说法是（　　）
[image: image45.jpg]
A．由于F1、F2大小相等、方向相反，故系统动量守恒
B．由于F1、F2大小相等、方向相反，故系统机械能守恒
C．当弹簧的弹力与F1、F2大小相等时，A、B的动能均达到最大值
D．当弹簧的形变量最大时，A、B均处于平衡状态
五、实验探究题（15分）
7、如图1所示，在做“碰撞中的动量守恒”的实验中，所用钢球质量m1=17g，玻璃球的质量为m2=5.1g，两球的半径均为r=0.80cm，某次实验得到如图2所示的记录纸（最小分度值为1cm），其中P点迹为入射小球单独落下10次的落点，M和N点迹为两球相碰并重复10次的落点，O是斜槽末端投影点．
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（1）安装和调整实验装置的两点主要要求是：　                       　．
（2）在图中作图确定各落点的平均位置，并标出碰撞前被碰小球的投影位置O′．
（3）若小球飞行时间为0.1s，则入射小球碰前的动量p1=　        　kg m/s，碰后的动量p1′=　  　kg m/s，被碰小球碰后的动量p2′=　     　kg m/s（保留两位有效数字）
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7.___________________________________     ________________   _____________  

六、计算题
8（17分）、如图所示，光滑的水平地面上放置一个足够长的木板，其质量为M，木板的左端放置一个质量为m的物块（M＞m），它与木板间的动摩擦因数为μ，现使M、m同时以大小为v0的速度向相反方向运动，求：物块m向右运动达到最大位移时，木板M的位移．
[image: image46.png]



9（20分）、如图所示，CDE为光滑的轨道，其中ED是水平的，CD是竖直平面内的半圆，与ED相切于D点，且半径R=0.5m，质量m=0.1kg的滑块A静止在水平轨道上，另一质量M=0.5kg的滑块B前端装有一轻质弹簧（A、B均可视为质点）以速度v0向左运动并与滑块A发生弹性正碰，若相碰后滑块A能过半圆最高点C，取重力加速度g=10m/s2，则：
（i）B滑块至少要以多大速度向前运动；
（ii）如果滑块A恰好能过C点，滑块B与滑块A相碰后轻质弹簧的最大弹性势能为多少？
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参考答案
一、单项选择
1、【答案】C
【解析】试题分析：设铁锤受到木桩的力为F，方向向上，选向上为正方向，由动量定理可知[image: image15.wmf])
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，由牛顿第三定律可知，铁锤对木桩的力向下大小为[image: image17.wmf]mg
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，故选C。
考点：本题考查了动量定理
2、【答案】C
【解析】以救生员和小船为一系统,选v0方向为正方向,根据动量守恒定律(M+m)v0=Mv1-mv,得v1=[image: image18.png](g
o



=v0+[image: image19] (v0+v),故选项C正确,A、B、D错误.
3、【答案】A
【解析】子弹打入木块A,由动量守恒,得mv0=100mv1对子弹、木块A、B由动量守恒mv0=200mv2,弹性势能的最大值Ep=[image: image20.png]


×100m[image: image21.png]vy
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×200m[image: image23.png]vy
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,选项A正确
4、【答案】C
【解析】重力不计，知粒子在电场中做类平抛运动，所受的电场力相同，因为电荷的质量不同，则电荷的加速度不同，相同时间内在电场中的偏转位移不同，则电场力做功不同，动能变化量不同．故D错误．
因为时间相等，电场力相同，根据动量定理知，合力冲量相等，则动量变化相同，由于质量不同，初动量不同，则末动量不同，故B错误，C正确．
由于粒子做类平抛运动，两球初速度方向相反，则速度方向不可能相同．故A错误．
二、多项选择
5、【答案】AD
【解析】
试题分析：小球从抛出至落地过程中只有重力做功，且重力做功相同，A、B、C三个小球的初动能相同，故小球落地时的动能相同，所以A正确；A、B、D落地速度方向相同，都是竖直向下，但是C落地速度方向不是竖直向下，故A、B、C落地的动量不相同，故选项B错误；从离开塔顶到落地过程中，动能增量等于合力做功，即等于重力的功，由于从相同高度抛出，故重力的功相同，故四个小球落地过程中动能增量相同，故选项C错误；从离开塔顶到落地过程中，动量增量等于合力的冲量，合力为重力，但是时间相同的只有B、D，故合力的冲量相同的是B、D，故选项D正确。
考点：动量、动能定理
【名师点睛】抛体运动的加速度相等，都等于重力加速度，熟练掌握抛体运动规律、动能定理即可正确解题。
6、【答案】AC
【解析】【考点】动量守恒定律；机械能守恒定律
【分析】正确解答本题需要掌握：动量守恒条件的应用；机械能守恒条件的理解以及如何求机械能的变化；正确应用牛顿第二定律分析AB的运动形式．
【解答】解：对A、B和弹簧组成的系统所受合外力为零，因此系统动量守恒，故A正确；
由于F1、F2均对系统做正功，因此系统机械能不守恒，机械能增加，故B错误；
根据牛顿第二定律可知，开始A、B均做加速度逐渐减小的加速运动，当F1=F2=Kx时，A、B所受合外力均为零，此时二者速度最大，动能最大，然后开始做加速度逐渐增大的减速运动，当二者速度减为零时，弹簧最长，型变量最大，故C正确，D错误．
故选AC．
【点评】本题考查了动量守恒、机械能守恒条件的理解以及牛顿第二定律的应用，注意正确理解这两种守恒的条件，同时正确对物体进行受力分析，明确运动状态变化．
　
五、实验探究题
7、【答案】（1）斜槽末端要水平、小支柱到槽口的距离等于小球直径且两小球相碰时球心在同一水平线上；（2）如图所示；（3）0.034  0.020  0.013
【解析】【考点】验证动量守恒定律
【分析】（1）明确实验原理，从而确定实验中必须保证的实验操作；
（2）利用最小圆将各落点圈起即可明确平均投影；注意小球2和球1的投影点相差球的直径，从而确定球2的投影点；
（3）根据水平射程求出水平速度，再根据P=mv求出动量．
【解答】解：（1）本实验采有平抛运动分析动量守恒的实验，为了保证小球做平抛运动，并且能保证两小球为对心碰撞，应保证：斜槽末端要水平、小支柱到槽口的距离等于小球直径且两小球相碰时球心在同一水平线上； 
（2）用圆规将各位置的点圈起，圆心位置即落点的平均位置；在图1中作出被碰球初位置竖直向下的投影，则可知其投影位置O′．
（3）由图可知，入射球的水平位移xP=20.0cm=0.20m；碰后入射球的水平距离为：xM=12.0cm=0.12m，被碰球的水平位移xN=28.0cm﹣1.6cm=26.4cm=0.264m；[image: image25.png]S
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则可知水平速度分别为：vP=[image: image26.png]
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=2.0m/s；
vM=[image: image28.png]


=1.2m/s；
vN=[image: image29.png]


=2.64m/s；
则由P=mv可知，碰前动量P1=0.017×2=0.034kgm/s
碰后的动量p1′=0.017×1.2=0.020kgm/s
被碰小球碰后的动量p2′=0.0051×2.64=0.013kgm/s
故答案为：（1）斜槽末端要水平、小支柱到槽口的距离等于小球直径且两小球相碰时球心在同一水平线上；（2）如图所示；（3）0.034  0.020  0.013
【点评】本题考查用平抛运动的规律来验证动量守恒的实验，要注意明确实验原理，知道本实验采用平抛运动的竖直方向的自由落体运动来控制时间相等，从而分析水平射程即可明确水平速度．
六、计算题
8、【答案】物块m向右运动达到最大位移时，木板M的位移是[image: image30.png]


．
【解析】【考点】动量守恒定律；动能定理的应用
【分析】物块向右运动达到最大位移时物块对地的速度为零，对木板与物块系统，根据动量守恒定律求出此时木板的速度，再对木板，运用动能定理列式求解．
【解答】解：设物块m向右达到最大位移时，木板的速度是v，此时m的速度为零．取水平向左为正方向．
由动量守恒定律可得：Mv0﹣mv0=Mv
对木板，由动能定理可得：﹣μmgx=[image: image31.png]Ly
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联立解得：x=[image: image33.png]



答：物块m向右运动达到最大位移时，木板M的位移是[image: image34.png]


．
【点评】该题中滑块在长木板上滑动，而木板放在光滑的水平面上，要知道系统的动量是守恒的，运用动量守恒定律求木板的速度，方法比较简单．该题也可以使用牛顿第二定律解答，方法比较麻烦．
9、【答案】（i）B滑块的最少速度为3m/s；
（ii）如果滑块A恰好能过C点，滑块B与滑块A相碰后轻质弹簧的最大弹性势能为0.375J．
【解析】【考点】动量守恒定律；机械能守恒定律
【分析】（i）由牛顿第二定律求出滑块A到达轨道最高点的速度，碰撞过程系统动量守恒、机械能守恒，应用动量守恒定律与机械能守恒定律可以求出B的初速度．
（ii）碰撞后两者速度相等时弹簧压缩量最大弹性势能最大，碰撞过程系统动量守恒、机械能守恒，应用动量守恒定律与机械能守恒定律可以求出最大弹性势能．
【解答】解：（ i）设滑块A过C点时速度为vC，B与A碰撞后，B与A的速度分别为v1、v2，B碰撞前的速度为v0
过圆轨道最高点的临界条件是重力提供向心力，由牛顿第二定律得：mg=m[image: image35.png]


，
由机械能守恒定律得：[image: image36.png]


mv22=mg？2R+[image: image37.png]


mvC2，
B与A发生弹性碰撞，碰撞过程动量守恒、机械能守恒，以向右左为正方向，由动量守恒定律得：Mv0=Mv1+mv2，
由机械能守恒定律得：[image: image38.png]


Mv02=[image: image39.png]


Mv12+[image: image40.png]


mv22，
离那里并代入数据解得：v0=3m/s；
（ ii）由于B与A碰撞后，当两者速度相同时有最大弹性势能Ep，设共同速度为v，A、B碰撞过程系统动量守恒、机械能守恒，以向左为正方向，由动量守恒定律得：
Mv0=（M+m）v，
由机械能守恒定律得：[image: image41.png]


Mv02=EP+[image: image42.png]


（M+m）v2，
联立并代入数据解得：Ep=0.375J；
答：（i）B滑块的最少速度为3m/s；
（ii）如果滑块A恰好能过C点，滑块B与滑块A相碰后轻质弹簧的最大弹性势能为0.375J．
【点评】本题考查了求速度与弹性势能问题，考查了动量守恒定律的应用，分析清楚物体运动过程是解题的关键，应用牛顿第二定律、动量守恒定律与机械能守恒定律可以解题；知道滑块做圆周运动的临界条件、应用牛顿第二定律求出经过圆形轨道最高点的速度是解题的前提．
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